Государственное учреждение образования 

«Средняя школа №1 г. Несвижа»
Кислородсодержащие 
органические соединения
Урок  повторения и закрепления знаний

11 класс

Наркевич Н.В.,

учитель химии

\

Тема урока: «Кислородсодержащие  органические соединения»
Цель: создание условий для развития познавательных, личностных, коммуникативных и рефлексивных способностей учащихся.

Задачи: - повторить и закрепить знания о составе,  строении, свойствах, значении  и применении кислородсодержащих органических веществ; развивать  навыки экспериментальной деятельности;  развивать интерес к предмету органической химии;
- развивать умение высказывать и отстаивать свою точку зрения;

- развивать умение работать в группе,  воспитывать чувство коллективизма и взаимопомощи;
- развивать умение анализировать и оценивать собственную деятельность
Оборудование и материалы:
-  таблички с названиями классов веществ(Спирты. Альдегиды. Карбоновые кислоты. Углеводы) по 2 штуки (на доску и на парты);
- карточки с темой, целью и задачами урока;

- карточки с  заданиями для каждой группы;

- оценочная таблица на каждый стол

- портреты М. И. Ломоносова, Д. И. Менделеева, Ф. Бекона, П. Элюара, рисунок «Учёный совёнок»
- стаканчики с ванилью и корицей для каждой группы;
-  наборы реактивов:
[Спирты: этиловый спирт, натрий, колбочка, пинцет; глицерин, раствор сульфата меди (II), раствор гидроксида натрия, стаканчик.

Альдегиды: 2 пробирки, формалин, раствор гидроксида натрия, р-р сульфата меди (II), аммиачный раствор оксида серебра, держатель, спиртовка, спички
Карбоновые кислоты: пробирки, р-р уксусной кислоты, карбонат натрия, р-р гидроксида натрия, цинк, метилоранж, спиртовка, спички, держатель;
 Углеводы:  пробирки, сахар, кусочек белого хлеба, картофель, рис, р-р йода, пипетка, раствор гидроксида натрия, р-р сульфата меди (II), р-р глюкозы, спиртовка, держатель.]
- карамель с фруктовой начинкой, крем для рук, кусковое мыло, столовый уксус, корица, ваниль, растительное масло, средство для чистки стёкол, клей ПВА, спиртовые растворы лекарств, духи, крахмал, раствор глюкозы.
Тип урока: повторение и закрепление знаний

Форма работы: групповая (4 группы)
I. Организационный момент
Приветствие всех присутствующих.
 Представление команд и их руководителей. 
II. Основная часть
1. Ознакомление с темой урока, постановка целей и задач урока 

(по карточке)
2. Знакомство с оценочной таблицей (её заполняют руководители команд по мере выполнения заданий)

3. Создание позитивного настроя (вдыхание запахов ванили и корицы)

1. Тур теоретический   Состав и строение  веществ (4 балла)
Эпиграф:  Границ научному познанию и предсказанию предвидеть       невозможно.   Д. И. Менделеев  (демонстрация портрета)
Выполните задания

             - дать определение класса;

             - записать общую формулу класса (углеводам – классификацию);

             - указать характерную (-ые)   функциональную (-ые) группу (-ы). 

             - записать формулы и названия   представителей.
Спирты:      метанол, этанол; этиленгликоль, глицерин
Альдегиды:   метаналь, этаналь, пропаналь, 2-метилпропаналь
Кислоты:     муравьиная, уксусная, стеариновая, олеиновая кислоты
Углеводы:      глюкоза, фруктоза, сахароза, крахмал
2. Тур поэтический  О веществах в стихах (2 балла)
Эпиграф:  Цель поэзии — полезная правда.  Поль Элюар (демонстрация портрета)
Выразительно прочесть стихотворение
	Спирты

Запомним, друг, и я, и ты,
Чем отличаются спирты - 
В них углерод и гидроксид, 
И каждый спирт легко горит.


	Альдегиды

Приятно пахнут альдегиды,
А группа C(H)O их выдаст.


	Карбоновые кислоты

  Среди карбоновых кислот
  Известных "лиц" невпроворот.
  В кислотах - группы      карбоксильные,
  Но все кислоты здесь - несильные.


	Углеводы

  Если ты, придя с мороза,
  Наливаешь крепкий чай,
  Хорошенько сахарозу
  в чашке ложкой размешай.
  Виноградную глюкозу, 
  И медовую фруктозу,
  и молочную лактозу
  любит взрослый и малыш

 Но крахмалом и клетчаткой, 
 Что совсем-совсем несладки,
 Тоже нас не удивишь.
 Так устроена природа - 
 Это тоже углеводы.                                                             




3.  Тур практический
Химические свойства и качественный анализ (10 баллов)
Эпиграф: "Один опыт я ставлю выше, чем тысячу мнений, рождённых только воображением"     М. В. Ломоносов
 (демонстрация портрета)
Повторение правил безопасного поведения
при проведении химического эксперимента!
Проделайте и прокомментируйте заданные химические реакции.
Уравнения реакций запишите на доске
Спирты:  - Доказать, что одноатомные спирты проявляют слабые кислотные    свойства за счёт атома водорода функциональной группы. (Проведите реакцию этанола с натрием)
- Доказать, что глицерин – многоатомный спирт (проведите качественную реакцию с гидроксидом меди (II))
Альдегиды:      Доказать, что альдегиды содержат характерную для них функциональную группу (проведите две качественные реакции на альдегиды)
Кислоты:  Доказать, что карбоновые кислоты обладают химическими свойствами, характерными для неорганических кислот. (Проведите реакции уксусной кислоты с индикатором, основанием, солью, активным металлом)
Углеводы:      - Доказать, что углеводы содержат углерод. (Разложите сахарозу нагреванием). 
- Доказать, что белый хлеб, картофель, рис содержат крахмал. (Проведите  качественную реакцию на крахмал).

-  Доказать, что глюкоза – альдегидоспирт. (Проведите качественные реакции с гидроксидом меди(II))

Ф И З К У Л Ь Т М И Н У Т К А

4.    Рассказ- тур  «Сложноэфирный» (8 баллов)
Эпиграф:  Мы столько можем, сколько знаем. Знание - сила.  Фрэнсис Бэкон (демонстрация портрета)
Установите соответствие
 Каждая команда составляет по 4 предложения
Спирты:      №№1-4               Альдегиды:  №№5-8

Кислоты:    №№9-12             Углеводы:    №№13-16
	1. Жиры относятся к классу
	А. ненасыщенных карбоновых кислот

	2. Жиры представляют собой триглицериды, образованные
	Б. гидролиз

	3. По агрегатному состоянию жиры бывают
	В. натриевые соли пальмитиновой и стеариновой кислот

	4. В состав твёрдых жиров входят остатки
	Г. глицерин и соли высших карбоновых кислот

	5. В состав жидких жиров входят остатки
	Д. поверхностно-активными веществами

	6. Важным химическим свойством жиров является  их
	Е. твёрдыми и жидкими

	7. При кислотном гидролизе жиров образуются 
	Ж. источником энергии

	8. При щелочном гидролизе жиров  образуются
	З. соли высших карбоновых кислот

	9. В живых организмах жиры являются
	И. в жёсткой воде

	10. Мыла  - это 
	К. глицерин и высшие карбоновые кислоты

	11.Твёрдые мыла – это 
	Л. щелочным гидролизом жиров

	12. Жидкие мыла – это  
	М. сложных эфиров

	13.  Мыла и синтетические моющие средства являются 
	Н. в мягкой воде

	14. Моющее действие мыла снижается 
	О. калиевые соли пальмитиновой и стеариновой кислот

	15. Моющее действие мыла хорошо проявляется 
	П. трёхатомным спиртом глицерином и остатками высших карбоновых кислот

	16. В современной промышленности мыла получают 
	Р. насыщенных карбоновых кислот


(Команды зачитывают предложения. 
В результате получается рассказ о жирах и моющих средствах)
5. Тур применительный ( 6 баллов)
Эпиграф: «Широко распростирает химия руки свои в дела человеческие! Куда ни посмотрим, куда ни оглянемся, везде обращаются пред очами нашими успехи ее прилежания.»  М.В. Ломоносов (демонстрация портрета)
Учитель показывает продукцию различных областей применения, учащиеся называют основное кислородсодержащее вещество, класс вещества  и свойство, на котором основано применение 
	№ п/п


	Продукт, изделие.

Область применения
	Вещество
	Класс
	Свойство

	1.
	Карамель с фруктовой начинкой

Продукт питания
	сложные эфиры различного состава
	сложные эфиры
	аромат фруктов 

	2.
	Крем для рук

Косметическое средство
	глицерин
	трёхатомный спирт
	смягчает кожу рук

	3.
	Мыло

Средство гигиены
	соли высших карбоновых кислот
	соли
	моющее действие

	4.
	Столовый уксус

Пищевая добавка, консервант
	уксусная кислота
	насыщен. одноосн. карбон. кислоты
	образование кислой среды

	5.
	Корица, ваниль

Пищевая добавка
	Коричный альдегид, альдегид ванилин
	альдегиды
	характерный аромат

	6.
	Растительное масло

Пищевой продукт
	глицерид
	сложные эфиры
	способность гидролизоваться

	7.
	Средство для чистки стёкол

Бытовая химия
	изопропиловый спирт
	одноатомные насыщенные спирты
	растворитель

	8.
	Клей ПВА

Бытовая химия
	поливинилацетат
	сложные эфиры
	клеящие свойства

	9.
	Спиртовые растворы лекарственных средств
	этанол
	одноатомные насыщенные спирты
	растворитель 

	10.
	Духи

Парфюмерное средство
	альдегиды различного состава
	альдегиды
	аромат

	11. 
	Крахмал

Пищевой продукт
	крахмал


	углеводы

полисахарид
	Источник энергии в организме

	12. 
	Раствор глюкозы

Медицина
	глюкоза
	углеводы

моносахарид
	Питательное вещество, источник энергии в организме


6. Тур заключительно - рефлексивный 
  Обмен мнениями
Эпиграф:   Каков строитель, такова и обитель!   Русская пословица (демонстрация рисунка «Учёный совёнок»)
I. Анализ собственной деятельности
Выразите отношение к вашей   работе на уроке, подобрав слова

(по одному слову на каждого члена команды):

Спирты: только существительные 

Альдегиды: только глаголы 

Кислоты: только прилагательные 
Углеводы: только наречия 

II. Самоанализ учащихся  и анализ учителя достижения  цели урока через решение поставленных задач

Работа с карточкой «Тема, цель и задачи урока»
III. Подведение итогов
Производится подсчёт набранных каждым участником баллов, выставляются отметки
П Р И Л О Ж Е Н И Я 

К А Р Т О Ч К И  Д Л Я  У Ч А Щ И Х С Я

Тема урока: «Кислородсодержащие  органические соединения»
Цель:  развитие познавательных, личностных, коммуникативных и рефлексивных способностей 

Задачи: - повторить и закрепить знания о составе,  строении, свойствах, значении  и применении кислородсодержащих органических веществ

- учиться выступать перед аудиторией, объяснять, аргументировать

- учиться работать в коллективе

- учиться оценивать собственную деятельность
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Оценочная таблица
Команда «___________________________________»

	№ п/п
	Имя,

фамилия учащегося
	Тур 1

Теоретический

4 балла
	Тур 2

Поэтический

2 балла
	Тур 3

Практический

10 баллов
	Тур 4

Сложноэфирный

8 баллов


	Тур 5

Применительный

6 баллов
	Всего баллов

	1. 
	
	
	
	
	
	
	

	2. 
	
	
	
	
	
	
	

	3. 
	
	
	
	
	
	
	

	4. 
	
	
	
	
	
	
	

	5. 
	
	
	
	
	
	
	


Задания для команды «С П И Р Т Ы»
1. Тур теоретический   Состав и строение  веществ (4 балла)

Выполните задания

             - дать определение класса спиртов, указать отличие одноатомных спиртов от многоатомных:

             - записать общую формулу класса;

             - указать характерную (-ые)   функциональную (-ые) группу (-ы). 

             - записать формулы и названия  простейших представителей (метанол, этанол - одноатомные спирты; этиленгликоль, глицерин – многоатомные спирты)

2. Тур поэтический  О веществах в стихах (2 балла)

Выразительно прочесть стихотворение
                Спирты

Запомним, друг, и я, и ты,
Чем отличаются спирты - 
В них углерод и гидроксид, 
И каждый спирт легко горит
3.  Тур практический
Химические свойства и качественный анализ (10 баллов)
Повторение правил безопасного поведения
при проведении химического эксперимента!

Проделайте заданные химические реакции.

Уравнения реакций запишите на доске

- Доказать, что одноатомные спирты проявляют слабые кислотные    свойства за счёт атома водорода функциональной группы. (Проведите реакцию этанола с натрием)

- Доказать, что глицерин – многоатомный спирт (проведите качественную реакцию с гидроксидом меди (II))

Задания для команды «А Л Ь Д Е Г И Д Ы»
1. Тур теоретический   Состав и строение  веществ (4 балла)

Выполните задания

             - дать определение класса альдегидов;

             - записать общую формулу класса;

             - указать характерную    функциональную  группу; 

             - записать формулы и названия  простейших представителей (метаналь, этаналь, пропаналь, 2-метилпропаналь)

2. Тур поэтический  О веществах в стихах (2 балла)

Выразительно прочесть стихотворение
Альдегиды

Приятно пахнут альдегиды,
А группа C(H)O их выдаст.
3.  Тур практический
Химические свойства и качественный анализ (10 баллов)
Повторение правил безопасного поведения
при проведении химического эксперимента!

Проделайте заданные химические реакции.

Уравнения реакций запишите на доске

      Доказать, что альдегиды содержат характерную для них функциональную группу (проведите две качественные реакции на альдегиды)

Задания для команды «К А Р Б О Н О В Ы Е   К И С Л О Т Ы»
1. Тур теоретический   Состав и строение  веществ (4 балла)

Выполните задания

             - дать определение класса карбоновых кислот;

             - записать общую формулу класса;

             - указать характерную    функциональную  группу;

             - записать формулы и названия   представителей (муравьиная, уксусная, стеариновая, олеиновая кислоты)

2. Тур поэтический  О веществах в стихах (2 балла)

Выразительно прочесть стихотворение
Карбоновые кислоты

  Среди карбоновых кислот
  Известных "лиц" невпроворот.
  В кислотах - группы      карбоксильные,
  Но все кислоты здесь - несильные.
3.  Тур практический
Химические свойства и качественный анализ (10 баллов)
Повторение правил безопасного поведения
при проведении химического эксперимента!

Проделайте заданные химические реакции.

Уравнения реакций запишите на доске

Доказать, что карбоновые кислоты обладают химическими свойствами, характерными для неорганических кислот. 

(Проведите реакции уксусной кислоты с индикатором, основанием, солью, металлом)

Задания для команды «У Г Л Е В О Д Ы»
1. Тур теоретический   Состав и строение  веществ (4 балла)

Выполните задания

             - дать определение класса углеводов;

             - дать классификацию углеводов;

             - указать характерные     функциональные  группы глюкозы;

          - записать формулы и названия   представителей (глюкоза, фруктоза, сахароза, крахмал)

2. Тур поэтический  О веществах в стихах (2 балла)

Выразительно прочесть стихотворение
Углеводы

  Если ты, придя с мороза,
  Наливаешь крепкий чай,
  Хорошенько сахарозу
  в чашке ложкой размешай.
  Виноградную глюкозу, 
  И медовую фруктозу,
  и молочную лактозу
  любит взрослый и малыш

 Но крахмалом и клетчаткой, 
 Что совсем-совсем несладки,
 Тоже нас не удивишь.
 Так устроена природа - 
 Это тоже углеводы
3.  Тур практический
Химические свойства и качественный анализ (10 баллов)
Повторение правил безопасного поведения
при проведении химического эксперимента!
Проделайте заданные химические реакции.

Уравнения реакций запишите на доске

:      - Доказать, что углеводы содержат углерод. (Разложите сахарозу нагреванием). 

- Доказать, что белый хлеб, картофель, рис содержат крахмал. (Проведите  качественную реакцию на крахмал).

-  Доказать, что глюкоза – альдегидоспирт. (Проведите реакции с гидроксидом меди(II))

Задание для всех команд

4.    Рассказ- тур  «Жиры  и моющие средства» (8 баллов)

Установите соответствие
 Каждая команда составляет по 4 предложения

Спирты: №№1-4
Альдегиды: №№ 5-8
Кислоты: №№9-12
Углеводы: №№ 13-16

(Можно в разброс)
	1. Жиры относятся к классу
	А. ненасыщенных карбоновых кислот

	2. Жиры представляют собой триглицериды, образованные
	Б. гидролиз

	3. По агрегатному состоянию жиры бывают
	В. натриевые соли пальмитиновой и стеариновой кислот

	4. В состав твёрдых жиров входят остатки
	Г. глицерин и соли высших карбоновых кислот

	5. В состав жидких жиров входят остатки
	Д. поверхностно-активными веществами

	6. Важным химическим свойством жиров является  их
	Е. твёрдыми и жидкими

	7. При кислотном гидролизе жиров образуются 
	Ж. источником энергии

	8. При щелочном гидролизе жиров  образуются
	З. соли высших карбоновых кислот

	9. В живых организмах жиры являются
	И. в жёсткой воде

	10. Мыла  - это 
	К. глицерин и высшие карбоновые кислоты

	11.Твёрдые мыла – это 
	Л. щелочным гидролизом жиров

	12. Жидкие мыла – это  
	М. сложных эфиров

	13.  Мыла и синтетические моющие средства являются 
	Н. в мягкой воде

	14. Моющее действие мыла снижается 
	О. калиевые соли пальмитиновой и стеариновой кислот

	15. Моющее действие мыла хорошо проявляется 
	П. трёхатомным спиртом глицерином и остатками высших карбоновых кислот

	16. В современной промышленности мыла получают 
	Р. насыщенных карбоновых кислот


(Команды зачитывают предложения) 
Задание для всех команд

 Тур применительный ( 6 баллов)

Заполнить таблицу

Спирты: №№1-3

Альдегиды: №№4-6

Кислоты: №№7-9

Углеводы: №№ 10-12

(Можно в разброс)
	№ п/п


	Продукт, изделие.

Область применения
	Вещество
	Класс
	Свойство

	1.
	Карамель с фруктовой начинкой

Продукт питания
	
	
	

	2.
	Крем для рук

Косметическое средство
	
	
	

	3.
	Мыло

Средство гигиены
	
	
	

	4.
	Столовый уксус

Пищевая добавка, консервант
	
	
	

	5.
	Корица, ваниль

Пищевая добавка
	
	
	

	6.
	Растительное масло

Пищевой продукт
	
	
	

	7.
	Средство для чистки стёкол

Бытовая химия
	
	
	

	8.
	Клей ПВА

Бытовая химия
	
	
	

	9.
	Спиртовые растворы лекарственных средств
	
	
	

	10.
	Духи

Парфюмерное средство
	
	
	

	11. 
	Крахмал

Пищевой продукт
	
	
	

	12. 
	Раствор глюкозы

Медицина
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Д. И. Менделеев
1834 - 1907
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Поль Элюар

1895 - 1952
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М. В. ЛОМОНОСОВ

1711 - 1765
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Фрэнсис Бекон

1561 - 1626
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Самоанализ урока
Урок проводился в 11 «Б» классе. В классе 14  учащихся:  10 юношей и 4 девушки. Класс с  высокой учебной мотивацией,  по итогам 2 четверти 2013/2014 учебного года 1 учащийся  имеет по предмету отметку 10 баллов, 9 учащихся  6 - 9 баллов, 4 учащихся  4-5 баллов.

Тема урока: «Кислородсодержащие органические соединения». 

Цель: создание условий для развития интеллектуальных, творческих, познавательных, коммуникативных и рефлексивных способностей учащихся.

Задачи: повторить и закрепить знания о составе,  строении, свойствах, значении  и применении кислородсодержащих органических веществ; развивать  навыки экспериментальной деятельности; развивать интерес к предмету органической химии; воспитывать чувство коллективизма

Тип урока: повторение и закрепление знаний
Форма работы на уроке: групповая
Необходимость проведения урока обусловлена окончанием изучения большого раздела органической химии «Кислородсодержащие органические соединения», включающей знакомство учащихся со спиртами, альдегидами, карбоновыми кислотами, сложными эфирами, углеводами.

По характеру познавательной деятельности на уроке преобладали репродуктивный  и исследовательский методы. По дидактическим целям  - метод закрепления и применения знаний.  Контроль знаний проводился  в форме устных и письменных ответов. По месту в структуре деятельности использовался метод организации и осуществления учебной деятельности учащихся. По источнику знаний применялись словесные и практический (эксперимент) методы обучения. На уроке преобладали словесные и визуальные средства обучения.

Изученный материал повторялся  в определённой логической последовательности: состав вещества →  строение вещества → свойства вещества  → применение вещества. Применению и значению веществ уделено особое внимание, что ещё раз позволило убедить учащихся в необходимости  использования химических знаний в жизни.

Основная форма работы и обучения на уроке  - групповая. Группы были сформированы из учащихся разной степени обученности. Такая форма работы способствовала  повышению уровня  социализированности личности старшеклассников через развитие познавательных (умение оперировать понятийным аппаратом, классифицировать, исследовать, устанавливать причинно-следственные связи), личностных (умение выражать и аргументировать свою позицию),  коммуникативных (умение сотрудничать, с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли) и регулятивных способностей (умение  действовать по плану, контролировать процесс и результаты своей деятельности). 
В течение урока сменилось несколько видов деятельности учащихся: устная работа на местах, работа у доски, демонстрационный эксперимент, установление соответствия, работа с наглядным материалом. Проведена физкультминутка для отдыха.
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